

新会凝聚合力发展新质生产力 AI赋能新型工业化加“数”跑



5月27日，区政协提案和联络委员会委员到广东天功自动化科技有限公司进行调研。



12月4日，新会区召开区委书记领衔督办区政协“一号提案”办理情况汇报会，对区政协2025年“一号提案”《关于以人工智能赋能新会新型工业化的提案》办理情况进行专题协商，锚定“AI+产业”深度融合方向，为区域新型工业化发展谋篇布局，督办推动。

今年以来，新会区政协以“一号提案”督办为抓手，聚焦人工智能赋能新型工业化主题，多次组织政协委员、提案主办单位及承办单位深入本地工业园区、重点企业开展实地调研，赴深圳、东莞等地的机器人智造园和智能制造示范车间考察学习，借鉴先进地区产业培育、技术应用经验，精准谋划契合新会实际的产业升级路径，助力新会新型工业化发展。

文/图 冯瑶君 武有



凯特精机扎根新会三十年，是国内滚动功能部件领域的领军者。



江门市润宇传感器科技有限公司是国家级专精特新“小巨人”企业。

示范引领 AI生态加速构建

近年来，新会区以“一园三中心”建设为引领，重点推进轨道交通产业园、银湖湾滨海新区等大型产业集聚区建设，科学规划人工智能与机器人特色产业功能区，现已形成20家相关企业集聚发展的良好态势，构建起“上游核心部件—中游本体制造—下游系统集成”的完整产业链体系。2024年该产业实现产值11.53亿元，2025年1月至10月产值达8.06亿元，发展势头良好。

随着深中通道、黄茅海跨海通道“双通道”相继通车，新会正式迈入“深圳一小时生活圈”，承东启西的区位优势愈发凸显，成为大湾区产业融合发展的关键节点。2022年至2024年，新会成功引进33个深圳项目，计划总投资达169.17亿元，为产业升级注入强劲动力。作为江门产业发展的核心板块，新会锚定“AI+机器人”核心赛道，以智能制造升级和“产业集群”战略为双轮驱动，在人工智能与工业化深度融合的道路上快步前

行。“人工智能是驱动新型工业化的关键力量，更是提升区域产业竞争力、实现高质量发展的核心引擎。当前，我们正处在谋划推动‘十五五’发展的关键时期，拥抱人工智能、发展智能制造、系统集成等多个环节。据了解，该园区正筹备成立10亿元产业投资基金，全力打造大湾区专业化智能机器人特色园区。”区委书记领衔督办区政协“一号提案”办理情况汇报会强调，立足新会GDP超千亿元的发展基础，锚定新会人工智能产业实际，制定产业链招商图谱，统筹推进产业链整合，数据价值释放、精准招商等重点工作，深化深圳对接承接产业溢出，引进头部企业与“链主”项目，带动配套落地构建完整产业链。以智

能化改造激活传统产业潜能，催生新产业新业态新模式，为“2+2+N”现代化产业体系注入强劲动能。

走进规划总面积约153.33公顷（2300亩）的新会人工智能与机器人特色产业园，一座座现代化高层厂房拔地而起，工人们正忙着栽植树苗、

铺设草皮，园区绿化工作如火如荼推进。园区鹏厦机器人智造园项目进展顺利，项目一期即将竣工，已吸引14家人工智能与机器人领域企业签约入驻，涵盖核心零部件研发、整机制造、系统集成等多个环节。据了解，该园区正筹备成立10亿元产业投资基金，全力打造大湾区专业化智能机器人特色园区。

大湾区西岸首份聚焦人工智能赋能城市发展五年规划，明确发展目标与重点任务；2025年7月启动“数据要素驱动高质量发展”重点改革，成立数据要素流通服务中心、云信数据科技公司，与深圳数据交易所达成战略合作，推动陈皮种植、航道气象等特色数据产品标准化开发。

记者获悉，新会区将持续依托“双通道”区位优势，深化人工智能与制造业融合，加快产业园建设，培育龙头企业，力争到2027年，完成不少于250家中小企业数字化改造。同时，将在特色AI应用场景打造、大型模型开发、数据要素产品培育等方面出台专项扶持措施，进一步营造良好产业氛围，吸引更多优质资源集聚。

智能驱动 产业现代化进程加快

当前，国务院《关于深入实施“人工智能+”行动的意见》与广东省产业创新发展战略相继出台，在新会发展蓝图中，人工智能正逐渐成为推动新



鹏厦机器人智造园进展顺利，项目一期于2025年12月正式竣工。

型工业化的核心驱动力。

“要从政策端加强顶层设计、生产端强化技术融合、应用端优化产业生态，为现代化产业体系建设提供有力支撑。”新会区政协提案和联络委员会的调研报告提出，AI技术的飞速发展，正深刻改变全球经济格局和产业生态，要顺势而为，将人工智能发展作为培育新质生产力的关键举措，把AI技术推广应用纳入全区创新驱动发展战略和数字经济发展规划，明确发展目标、重点任务和保障措施，积极构建“人工智能+产业”深度融合的新生态。

新会区政协提案和联络委员会认为，稳定且具前瞻性的政策环境至关重要，应紧跟国家、省政策导向，配套出台区级专项政策，在数据共享、标准制定、人才保障等方面精准发力，完善财税金融支持，通过产业基金引导社会资本投向技术研发、智能工厂建设等重点领域。

记者了解到，近年来，银湖湾滨海新区充分发挥地缘优势，抢抓“大桥经济”发展机遇，立足区位资源禀赋，精心绘制招商规划图谱，重点对接深佛莞等人工智能产业集聚区域，精准引进智能产业及配套企业，深入推进“深圳总部+新会基地”“深圳研发+新会生产”产业协同发展模式，着力打造智慧健康养老示范基地，构建“研发+生产”一体化发展格局，推动人工智能技术在新型工业和民生领域的创新应用。

“拥有一流创新技术与人才，就拥有未来产业的主导权。”新会区政协提案和联络委员会建议，结合“人才倍增”工程，强化双碳实验室等科研平台作用，推进“新会人工智能研究院”异地共建项目；在院校增设“AI+工业”专业课程，开展校企联合技术攻关；推行“周末工程师”“云端顾问”等灵活用工模式，吸引龙头企业技术骨干参与本地研发创新。

同时，借助北京邮电大学在新会设立的“专家工作站”“实习基地”，强化人才与智力支撑。

“要充分借鉴深圳市规模化应用场景建设、东莞市差异化转型方案等先进经验，深入探索本地制造业数智化发展路径。”新会区政协副主席梁诗艺在“政协视界”委员讲堂上，与新会区政协委员及本地22家科技企业代表进行探讨交流。他建议，对五金不锈钢、化工材料、古典家具等传统产业，重点推进降本增效工作；对于高端装备、电子信息、生物医药等新兴产业，则要深化数智化原生设计，支持企业加快智能工厂与柔性生产线布局，积极培育定制化生产、远程运维等新业态。

在进行“人工智能赋能新型工业化”专题调研中，本地企业委员积极参与，建言献策。新会区政协委员、广东天功自动化科技有限公司总经理蒋国雄建议新会区要着力制定AI工业化应用场景实施意见，重点选择支柱产业龙头企业建设示范车间，形成可复制推广的典型经验。同时加快推进算力基础设施建设，建立健全“行业级数据库”和“数据资产交易所”等平台体系，

切实提升数据要素市场化配置效率。

“省委十三届七次全会明确提出，‘十五五’时期要全面推动产业科技互促双强，在催生新质生产力上实现更大突破。我们要在‘用’上发力，扎实推进‘人工智能+’赋能行动，总结推广龙头企业的智能化改造经验，开发适合中小企业的标准化转型解决方案，推动造纸、五金、家具等传统产业智能化升级。”区委书记领衔督办区政协“一号提案”办理情况汇报会强调，人工智能作为科技创新的关键领域，对提升制造业发展水平具有重大战略意义。要加快推进公共数据资源开发利用，构建“数据+算力+算法”协同创新体系，打造一批具有示范效应的应用场景，切实增强区域创新发展动能，为“十五五”高质量发展奠定坚实基础。

新会启动黄云山烈士纪念碑修缮改造工程 | 进一步擦亮红色文化名片

江门日报讯（记者/简家琳 通讯员/新会宣）近日，新会区黄云山烈士纪念碑修缮改造工程启动，整个工程预计耗时50天，完工后将进一步提升纪念场所的庄重性与教育功能。

在施工现场，纪念碑碑身周边已搭建起钢制框架，即将进行碑身维护工作。工人正对麻石阶梯裂缝进行填补修复，另有工人手持撬棍，顺着砖缝小心撬动旧砖，拆下来的旧砖被整齐

堆放，等待集中清运。

本次修缮工程保护与提升并重。在纪念碑碑身维护方面，将彻底清除碑身附着的马蜂窝、风化碎屑，修补碑身裂缝后重新喷涂天然石漆，并对碑体上的英烈姓名等文字进行专业清洗，确保字迹清晰可辨。周边配套设施优化是本次工程的重点，将对纪念碑周边的人行道、休憩设施、环卫设施及照明设备进行升级改造，并对上山

麻石阶梯开展修补与清洁工作。

区退役军人事务局相关负责人表示，本次修缮不只是简单的设施维护，更是守护英烈荣光、传承革命精神的具体行动。工程将严格遵循烈士纪念设施建设规范，严把质量关，确保修缮后的纪念碑既保持庄严肃穆的本色，又能为群众提供整洁适宜的瞻仰环境。

据了解，新会区黄云山烈士纪念

碑位于会城街道北门社区黄云山，建于1960年。其碑身用砖砌筑，外墙为水磨石饰面，方塔型，顶部莲花瓣装饰，颈部雕白色葵花纹。正面上方直书“革命烈士永垂不朽”8个金色大字。碑座刻有碑文，概要记述了自1924年中共新会支部成立至1949年新会全境解放期间，新会人民在党的领导下取得的辉煌业绩。碑的周围有纪念碑广场，占地1054平方米。1979年新

会县人民政府公布其为文物保护单位。2002年公布其为广东省重点烈士纪念建筑物保护单位。

项目完工后，黄云山烈士纪念碑及周边区域将成为新会区集瞻仰缅怀、革命传统教育、爱国主义教育于一体的重要场所，进一步擦亮新会的红色文化名片，推动形成拥军崇烈的良好社会风尚。

双水镇探索“非遗进景区”
风筝“牵线”
激发文旅活力



双水山地风筝造型别致，现场放飞的“蜈蚣”风筝长度超过6米，引人瞩目。

初冬的七星山亲子牧场，阳光为草坪镀上一层金晖。数十只形态各异的风筝扶摇直上，2025新会双水山地风筝季活动正如火如荼地开展。

活动以景区为舞台，以非遗为“引线”，勾勒出侨乡新会在“百千万工程”引领下，“非遗进景区”双向赋能的新图景。

文/图 简家琳

让本地非遗项目 从静态展示变活态体验

将入选江门市级非物质文化遗产代表性项目名录的双水山地风筝引入七星山亲子牧场，并非一时兴起的节庆点缀，而是景区运营方七颗星农业生态有限公司的深思熟虑。

早在风筝季活动开幕前数月，景区便多次邀请项目区级代表性传承人谭金绪开展小规模、常态化的亲子风筝DIY体验，耐心测试市场反应，打磨体验流程。

“非遗不能只活在展柜与书本里，更要活在生活中，尤其是孩子们的手中和记忆里。”七颗星农业生态有限公司董事长许展敏道出了创建景区及举办活动的初衷，“我一直希望小朋友能够在七星山亲子牧场享受童年快乐，感受本地的文化底蕴，做到寓学于游。”

“此次山地风筝季活动是一次‘非遗进景区’的尝试，未来，我们计划结合元旦、农历新年、二十四节气等节日或者时节，围绕新会陈皮、小冈香这些非遗项目开展系列活动。”许展敏表示，希望能让本地非遗项目从静态展示变为可触摸、可参与、可带走的活态体验，并使之成为景区的核心文化标识和吸引力。

串联优质资源 “景点旅游”变“区域旅游”

非遗的魅力，最终需要在市场上得到验证。12月6日，来自广州、中山、珠海等地的车辆停满了景区停车场。

在风筝制作区，亲子家庭在专业人士的指导下削竹篾、扎骨架、贴彩纸，其乐融融。“亲手做一个风筝的成就感，是买现成的无法比拟的。”游客周女士感慨道，她与孩子正是冲着七星山亲子牧场的风筝DIY体验项目来的。这种高参与度的亲子体验项目，迎合了当下研学与亲子市场的需求，直接转化为门票收入，并有效带动景区内商品消费。

在风筝季活动开幕式上，还发布了串联“小鸟天堂国家湿地公园—七星山亲子牧场—山水富丽华酒店”的文旅精品套餐票。“套票一经上线，便有客人、旅行社代表咨询相关信息。我相信未来能够通过套票吸引越来越多夜客，拉动周末酒店入住率和餐饮消费。”山水富丽华酒店营销总监杜兴荣表示。一只风筝，成为串联起区内优质资源的“引线”，推动实现从“景点旅游”向“区域旅游”转变。

双水山地风筝季的实践，为非遗赋能乡村振兴提供了可复制的例子。

双水镇党委副书记、镇长梁朝欢表示，本次风筝季活动正是以实施“百千万工程”为契机，推动“非遗进景区”，让古老技艺在青山绿水间焕发新生的具体实践。地方政府搭台规划，景区企业投资运营、打造产品，非遗代表性传承人提供核心内容与技艺支撑，最终由市场检验成效。这一模式有力推动非遗可持续发展。

风筝季活动的成功举办，让双水山地风筝从一项技艺，逐渐变为七星山乃至双水镇的文化符号。同时，风筝季活动如同一条主线，串联起景区内的萌宠乐园、柑园观光、户外露营等多元特色业态。“我们是被风筝季活动吸引到景区的，才发现原来这个景区内有小马、小兔、小羊等可以互动，还能在这里露营，很适合一家人来游玩。我以后还会带孩子再来的。”中山游客张女士表示。

2026年《江门日报》征订开始啦……

在这里读懂江门！

订报热线：(0750) 3511111



广告